A. POZOROVANI V GEOLOGII
Vlastnosti hornin a zpusob jejich vzniku

1. Pfesebou mate vZOrek horniny. pokuste se ji ve skupiné Spolecné poznat.

2 Co viechno na ni mUZete pozorovat? Vsimejte si vSech znakUl a detaild.

3. Vse, co mlzete pozorovat, Zd pi§te do voIn\'/ch ramecku. Kazdy vyplnény ramecek spojte s nazvem horniny.
4 Ze kterych pozorovanych znakd muizete odvodit zpﬁsob vzniku horniny? Tyto znaky barevné zvyraznéte.

Na pomoc si mUZete vzit barevnou ptilohu ,,Horniny a jejich vznik*.

y fNézev horniny:\

Vzorek horniny nakreslete. Zd(iraznéte ty
znaky, které jsou pro vasi horninu typické.

Jakym zpusobem
/ hornina vznikla?
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B. MODELOVANI V GEOLOGII
Geologické pochody v Case a prostoru

Na obrazku vidite zajimavou geologickou strukturu.
Dokazete ji pojmenovat? -------------m-mmmmmmmm oo

Geology vidy zajima, jakym takové struktury na zemském povrchu
vznikaji. Vyznamnym ndstrojem, ktery jim pomaha odhalovat r(izné

déje, jejich pFiciny a disledky, je geologické modelovani a
vizualizace.
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Pokuste ve skuping, s pomoci modeliny, vymodelovat strukturu,
kterou vidite na obrazku.
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soutasné popiste vSechny geologické pochody, které monly

vést a7 k jeji soucasné podobé. Seradte je postupné, jak by na sebe
navazovaly:




C. URCOVANI CASU V GEOLOGI!
Cas: dUleZity geologicky faktor

Pfed sebou mate nékolik vzorkl rliznych zkamenélin. Dokazali byste je seradit od nejstarsi po nejmladsi?
Pred tim, nez odpovite, zamyslete se nad nasledujicim otazkami a odpovézte na né:

Co vSechno muze byt Jaky vliv ma C€as na vznik ProC v nékterych
zkameneélina? a dochovani horninach zkamenéliny
----------------------------- zkamenélin? nachazime, a v jinych ne?



C. URCOVANI CASU V GEOLOGI!
Cas: dUleZity geologicky faktor

Zkamenéliny — usporadani od nejstarsi po nejmladsi (pokuste se u vasich vzork(i odhadnout, o zkamenélinu jakych

organismu0 se muUze jednat):
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1. (nejstarsi)
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3. (nejmladsi)
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C. URCOVANI CASU V GEOLOGI!
Cas: dUleZity geologicky faktor

V geologii mUZzeme vnimat ¢as z pohledu ,,co je starsi, co je mladsi®, nebo primo vyjadrit

absolutni stari konkrétni horniny.

e Kterd vrstva je vdaném sledu hornin nejstarsi a ktera
nejmladsi?

PRINCIP SUPERPOZICE

* Co ndm tzv. princip superpozice vyjadfuje (odvodte z
obrazku a vlastnich odpovédi vyse)?




C. URCOVANI CASU V GEOLOGI!
Cas: dUleZity geologicky faktor

V geologii mUZzeme vnimat ¢as z pohledu ,,co je starsi, co je mladsi®, nebo primo vyjadrit

absolutni stari konkrétni horniny.

ABSOLUTN'ISTAﬁll HORNIN aneb kOlije horniné let? Uréeni konkrétniho stari horniny J|2 neni tak
jednoduché, jako uréeni jeji pozice ,,je starsi nebo
mladsi nez“. Pouzivame k tomu polocasu
rozpadu a principu tzv. geochronologickych

metod.

Otazka:
Jakého stari je hornina oznacena
symbolem E?




C. URCOVANI CASU V GEOLOGI!
Cas: dUleZity geologicky faktor

Otazka:
Jakého stari je hornina oznacena Polocas rozpadu = doba, za kterou se
symbolem A? rozpadne presné polovina materskych

atomU radioaktivniho izotopu
ABSOLUTNI STARI HORNIN aneb kolik je horniné let?

Polocas rozpadu uhliku (14C) je

5730 let.

1 I!; f Toto stari odpovida horning,
L kterd ma pfitomnych presné

polovinu radioaktivnich atomu

100

?E:r_-"-‘.l uhliku v horniné.
i"Ef

v horniné
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Procento zastoupeni
radioaktivnich atomu prvku

Polocas rozpadu



C. URCOVANI CASU V GEOLOGI!
Cas: dUleZity geologicky faktor

Otdzka:

Jakého stari je hornina oznacena |

symbolem A

ABSOLUTNI STARI HORNIN aneb kolik je horniné let?

Radiometrickym mérenim bylo
zZjisténo, Ze v horniné A je
pritomno presné 25 %
radioaktivnich jader uhliku. Jak
starad je tedy tato hornina?

Hornina A je stard .....cccceeeeevveennnee. let , coz
odpovida geologickému obdobi ................. :



C. URCOVANI CASU V GEOLOGI!
Cas: dUleZity geologicky faktor

Otazka:

Jakého stafi je hornina oznacend | \,  Radiometrickym mérenim bylo zjisteno,

symbolem E Ze v horn-iné’ E jizt neni prfitomen Zadny
radioaktivni uhlik.

ABSOLUTNI STARI HORNIN aneb kolik je horniné let? Byla véak namérena pfitomnost

radioaktivniho uranu s polocasem
rozpadu 710 milioni let.

Jak stara je tato hornina, jestlize
zastoupeni radioaktivnich atomii uranu
je na urovni 90%?

Hornina E je stard ......cccecceevveneneee. let, coz
odpovida geologickému obdobi ................. :



